

霍山丙肝风波 引发生命追问

■ 霍山县医院存在管理漏洞,还欲隐瞒血透感染真相
■ 尿毒症患者迫于经济压力,无奈在“生命”与“安全”间抉择

□ 快报记者 邢志刚 安徽霍山报道

**医护人员
丙肝没什么大不了**

12月10日,按照约定的时间,程海军和王道全两人同骑一辆摩托车赶到了霍山县城的一处宾馆。面对快报记者伸出的手,程海军的手迟疑了一下,又收回了回去。他对快报记者说,虽然现在知道丙肝主要通过血液、母婴、性接触以及日常生活接触等渠道传播,但知道自己感染丙肝的真相后,心里还是顾忌不少。

今年28岁的程海军是2008年10月底在霍山县医院进行血液透析的。他称,自己当时被查出是尿毒症患者,在住院之初,霍山县医院就对他进行了相关的体检,当时并未发现乙肝、丙肝等传染病史,程海军说他几乎一无所知,“当时觉得无所谓。”

王道全,今年42岁,进行血液透析已经有几年时间了。他说,霍山县医院血透室在管理上存在一些问题,被子上有血迹,有时候外面送饭的人也都可以直接进血透室。护士给我们打针穿刺的时候手也没有严格消毒,经常都不戴手套。“携带丙肝病毒的和没携带丙肝病毒的人用的都是同一个房间,同一张床、同一台机器。”王道全的一个感觉是,霍山县医院血透室存在“脏、乱、差”的问题。

程海军所述的血液透析,按照相关医学解释,是指将血液引流出体外,经带有透析器的体外循环装置,使血液与透析液借半透膜(透析膜)进行水和溶质的交换,血液

人工肾,也有人叫肾透析或洗肾。

程海军告诉快报记者,去年12月的一天,在医院进行血透时,他在向病友请教透析的相关知识时,竟意外得知,在霍山县医院进行血透的患者中,有乙肝和丙肝患者。能够确定的就是两个(一个姓孙,一个姓王),后来这两个人也未避讳这个事实。程海军说,他后来询问医护人员,但却被告知:

“感染上丙肝没什么大不了的,不需要治疗!”

程海军发现,前述患者和他们这些患者在进行血透时,院方并没有采取相应的隔离措施,也没有做到专机专用。而对于这些,程海军说他当时就没有在意。作为尿毒症患者,一脚已踩在鬼门关外,加之根本不了解乙肝和丙肝的传染渠道,对可能存在的风险,程海军说他几乎一无所知,“当时觉得无所谓。”

丙肝到底从哪里来的?患者们综合自己在透析期间的所见所闻怀疑,血液透析是“祸首”。

**媒体曝光
真相找到突破口**

11月底,有患者将情况反映给了安徽当地媒体。很快,有关媒体在采访后报道了此事。“时间,‘霍山’‘丙肝’成了互联网上的热点词组。霍山县医院血透患者感染丙肝事件在媒体的持续轰炸下,终于进入了公众的视野,并迅速发酵成了一个公共事件。

但彼时,霍山县医院副院长朱运武对媒体称,丙肝的主要传播途径有很多,血液透析只是其中一个主要的传播途径。朱运武还称,从国内外行业规律来看,血透病人血透时间越长,感染丙肝的几率就越高,国外先进国家也无法彻底消除,我国的感染几率也在30%左右,这是个“世界性难题”,而且丙肝病例在用药治疗后,70%的阳性可转为阴性。

时至今日,不少血透病人依然并不清楚,这些暴露出来的问题,是否正是导致他们感染丙肝病毒的原因之一。快报记者注意到,在现已发布的调查结果中,具体的感染原因没有详细表述。

**欲掩事实
医院压下患者化验单**

据快报记者了解,目前在霍山县医院进行血液透析的患者年龄最大70多岁,最小20多岁。根据霍山官方公布的数字,截至今年11月26日,仍在霍山县医院接受血液透析的患者总人数为58人。

患者们对快报记者表示,血液透析室本来是尿毒症患者的生命再造室,被很多人称为第二次生命的发源地。但是,他们没有想到,在该院接受血透治疗,之前医院检查一直正常,到今年10月份以后,经检查发现丙肝呈阳性。



12月9日,血液透析病人肖芹拿着丙肝抗体阳性的检验报告单痛哭 新华社发

中水和尿毒症毒素包括肌酐、尿素、钾等进入透析液而被清除。

据了解,在全世界依赖透析维持生命的50多万患者中,85%依靠血液透析。血液透析的开展不仅可以减轻患者症状,还能延长患者的生存期。正因此,血液透析法又称



12月9日,霍山县医院血透室已停止一切诊疗活动,进行改造 新华社发

曾在霍山县医院血透室透析的肾病患者共70人,截至病人申请时,仍在县医院做血液透析的为58人,其中除1人因其他原因暂未血检外,其余57名血透病人均进行了丙肝抗体检测。经初步筛查,结果为25人丙肝抗体呈阳性,其中9人属于带入性患者,疑在院转为抗体阳性16人。

事情的发生,我们也很痛心,我已经三天三夜没休息了。”12月10日上午,霍山县医院办公室主任石峰面对快报记者时愁眉紧锁。他说,霍山县医院是一家二级甲等医院,2003年开始开设血透室。刚开始的时候只有台血透机。到今年11月份,已经增加到了8台。

“我们现在正在全力配合上级部门的调查,等待‘审判’的结果。”石峰称,医院确实在10月份的时候对接受血透患者进行过抽血化验,这是惯例检查。“10月份检查结果早就出来了,为什么不及早告知患者结果,或者上报卫生行政主管部门呢?”面对快报记者的质疑,石峰并未作出正面回应,他称,这个情况调查组有结论。

此刻,密切关注媒体报道的患者们,终于感觉到,他们受到关注了。12月10日上午,在霍山县医院血库里的一个小型会议室,10余名患者接到医院的通知起了过来。因为院方称,有专家要和他们交流病情。快报记者试图旁听座谈会的情况,但被正在登记患者名字的霍山县医院感染科主任王芳云婉拒。

事后,据参加此次座谈的患者汪礼森介绍,座谈的主要内容是询问他们的一些个人信息,比如最早透析的时间等,并无涉及他们关注的后续治疗等实质性内容。

据霍山县委宣传部介绍,事件发生以后,安徽省六安市、霍山县三级已经迅速行动,采取积极措施对事件进行处理。安徽省卫生厅已经向六安市卫生局和霍山县卫生局分别派出督办组,并先后派出由感染科、肾内科、血透室和流行病学、卫生监督等部门等专家组成的两支调查组前往霍山县展开调查。卫生部医政司、医管司专家也先后赴霍山县指导调查工作。

六安市卫生局也派出调查组赶赴霍山开展调查,并提出整改意见。根据整改意见,霍山县医院已经从12月9日起,停止了血透室一切诊疗活动,妥善安排患者到上级医院透析,并积极落实整改措施。

12月10日,快报记者霍山县医院血透室门口看到,这里确实停止了诊疗活动,整改正在进行当中。由于血透室大门紧闭,里面的情况记者不得而知。而当天上午10点左右,快报记者碰巧看到一辆1路公交车驶出了霍山县医院。

“车内是第二批14名被送到六安市级医院去接受血液透析治疗的患者”,据霍山县医院介绍,除了病人及其亲属,医院还专门配备了两名专业医生和一名护士陪同,负责后勤保障工作。

**县卫生局回应
医院管理确实有漏洞**

“事情的发生,我们也很痛心,我已经三天三夜没休息了。”12月10日上午,霍山县医院办公室主任石峰面对快报记者时愁眉紧锁。他说,霍山县医院是一家二级甲等医院,2003年开始开设血透室。刚开始的时候只有台血透机。到今年11月份,已经增加到了8台。

“我们现在正在全力配合上级部门的调查,等待‘审判’的结果。”石峰称,医院确实在10月份的时候对接受血透患者进行过抽血化验,这是惯例检查。“10月份检查结果早就出来了,为什么不及早告知患者结果,或者上报卫生行政主管部门呢?”面对快报记者的质疑,石峰并未作出正面回应,他称,这个情况调查组有结论。

此刻,密切关注媒体报道的患者们,终于感觉到,他们受到关注了。12月10日上午,在霍山县医院血库里的一个小型会议室,10余名患者接到医院的通知起了过来。因为院方称,有专家要和他们交流病情。快报记者试图旁听座谈会的情况,但被正在登记患者名字的霍山县医院感染科主任王芳云婉拒。

事后,据参加此次座谈的患者汪礼森介绍,座谈的主要内容是询问他们的一些个人信息,比如最早透析的时间等,并无涉及他们关注的后续治疗等实质性内容。

据霍山县委宣传部介绍,事件发生以后,安徽省六安市、霍山县三级已经迅速行动,采取积极措施对事件进行处理。安徽省卫生厅已经向六安市卫生局和霍山县卫生局分别派出督办组,并先后派出由感染科、肾内科、血透室和流行病学、卫生监督等部门等专家组成的两支调查组前往霍山县展开调查。卫生部医政司、医管司专家也先后赴霍山县指导调查工作。

六安市卫生局也派出调查组赶赴霍山开展调查,并提出整改意见。根据整改意见,霍山县医院已经从12月9日起,停止了血透室一切诊疗活动,妥善安排患者到上级医院透析,并积极落实整改措施。

12月10日,快报记者霍山县医院血透室门口看到,这里确实停止了诊疗活动,整改正在进行当中。由于血透室大门紧闭,里面的情况记者不得而知。而当天上午10点左右,快报记者碰巧看到一辆1路公交车驶出了霍山县医院。

“车内是第二批14名被送到六安市级医院去接受血液透析治疗的患者”,据霍山县医院介绍,除了病人及其亲属,医院还专门配备了两名专业医生和一名护士陪同,负责后勤保障工作。

没有经验,致使双方在签订合同时的权利与义务明显违反公平、等价有偿原则,对于丙肝病毒感染者的密切接触者,将根据其本人意愿,由县医院给予免费体检,诊断为丙肝病毒感染者治疗费用由县医院承担。

值得关注的是,此次发布会上同时也确认一个事实,那就是霍山县医院在此次事件中反应不力,处理不当,事发后没有及时上报。

对于霍山官方公布的感染原因以及向责问结果,程海军等患者表示,这些距离他们太遥远,他们更为关注的是,希望医院能够承担治疗丙肝至痊愈期间产生的一切费用;由于丙肝有潜伏期,如家人感染,院方应医治痊愈并承担一切费用;同时,患者们还希望能够得到精神赔偿。

“生命追凶 要命还是要安全”

至此,霍山血透患者感染丙肝

大部分是没有办理医保的农民,他们的经济状况普遍都比较差。“只要是做血透的病人都明白,透析时间越长,次数越多,风险越大,到大医院虽然比较规范,风险比较低,但是收费比较高。当生命的安危遭遇‘现实’的市场价格时,经济条件不好的病人只能退而求其次。”程海军说。

霍山县同时宣布,决定免去县医院院长叶义军院长和总支书记职务,给予其党内严重警告处分。此外,县医院副院长潘家东被给予行政记过处分;县医院副院长朱运武被给予行政记过处分;县医院医政科科长李军被给予行政记过处分;县医院总护士长朱存华被给予行政记过处分;县医院感染办主任王芳云被给予行政记过处分;县医院血透室负责人、护士长田学鹏留党察看一年,行政撤职。

刘正旺还表示,对于已确定的丙肝病毒感染者,省市专家组已于12月10日开始,根据RNA滴度检验检查结果进行个例会诊,并提出具体的治疗方案,治疗费用除医保和新农合报销部分外,由县医院承担。

“现在透析费可以报销65%,每半年报销一次”。即使如此,高额的医疗费用,他们还是难以承受。

快报记者记者在霍山调查期间,一些患者虽然因做血透感染了丙肝,但他们还是顾不上指责霍山县医院。在他们看来,对尿毒症患者而言,能有低廉的价格维持透析是最重要的,能透析,就意味着能活下去。而且今后他们还要在霍山县医院进行血透,因此心中存在顾忌。

还有患者担心,霍山县医院经历此次风波,如果今后拒绝透析器的复用,他们将不得不面对更大的经济压力。

“全国血液透析患者感染丙肝的,不只是安徽霍山。”安徽某医院肾内科的医务人员告诉记者,事实上,就在今年3月份,山西省曾曝出患者血液透析感染丙肝的事件。快报记者查阅资料发现,透析室操作不规范的现象在国内广泛存在。浙江医院检验科的吴国友,曾对该院及浙江大学医学院附属第一医院2000年1月至2006年10月的210例透析患者进行检查,发现在丙肝抗体

护士给我们打针穿刺的时候手也没有严格消毒,经常都不戴手套。携带丙肝病毒的和没携带丙肝病毒的人用的都是同一个房间,同一张床,同一台机器。”

——患者王道全描述霍山县医院的血透过程

霍山县医院血透室存在着消毒不严格、记录不全面、管理制度不健全、责任意识不强、管理不规范等问题,血透患者感染丙肝事件是一起医源性感染。

——霍山县公布的事件调查结果

事件似乎可以画上一个句号了。但是一,一个关于生命存在的价值的追问,其实才刚刚开始。

有关医学专家介绍,血液透析的原理是将血液导出体外,借助仪器的力量清除废物,其间血液会接触透析器、透析液、回路管等器械。

血液透析可能导致感染的环节是多种多样的,包括输血、使用血液制品、透析器的复用、多人共用一台透析机、免疫力下降导致的日常感染等等,还有很多医学界目前没有查明的原因。

据患者们告诉快报记者,在霍山县医院,使用一次性透析器,透析的费用是410多元;如果复用的话,费用能降低50元。程海军说:“以一年透析100次计算,花费大概有4万余元。选择复用透析器,一年可以节省5000元。”

据一项统计显示,2008年霍山县在岗职工工资18296元;农民人均现金收入4546元。来自农村的多名患者告诉快报记者,在霍山县医院接受血透的58名患者中,获救无疑是幸运的。

IgM、丙肝抗体IgG、丙肝病毒RNA三项指标中,至少一项为阳性的患者占55.7%,三项均阳性的患者占38.6%。

一再发生的类似事件,已经把一个不容回避的事实摆上了台面:那就是经济负担沉重的血透患者,在面对财力不足的现实时,选择牺牲安全性而就医收费相对低廉的小医院已成无奈之举。难道说“生命”或“安全”非此即彼,都必然是患者“不得不承受之重”?

南京大学社会学系教授张玉林认为,广大群众的医疗服务需求不断增长与医疗费用支出能力不足之间的矛盾,是当前医疗服务中许多问题的焦点。在医疗资源配置短缺,政府投入相对不足的现实下,越来越庞大的血液透析群体要彻底摆脱医药价格与生命之间的两难抉择,还要经过一段漫长的道路。因此在某种程度上而言,霍山一些血透患者用自己的“方法”获得救济无疑是幸运的。